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1. Информация за дисертанта 

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към катедра „Регионално 

развитие” във факултет „Управление и администрация” на УНСС по научна 

специалност „Администрация и управление (регионално развитие)” съгласно Заповед 

№ 600/22.03.2019г. на Ректора на УНСС. Обучението е субсидирано от държавата и е 

осъществено в задочна форма през периода 05.03.2019г. – 05.03.2023г. Съгласно 

Заповед № 730/27.03.2023г. на Ректора на УНСС докторантът Цвятко Найденов Толев 

срокът на докторантурата е удължен с 6 месеца. Дисертационният труд е обсъден и 

насрочен за защита на редовно заседание на катедра „Регионално развитие“ към 

факултет „Управление и администрация“ на Университет за национално и световно 

стопанство (УНСС) проведено на 31.03.2023 г., решение на Факултетен съвет към 

факултет „Управление и администрация“ от 18.04.2023 г. и Заповед на Ректора. 

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Дисертационният труд е посветен на актуална за регионалното развитие 
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проблематика, а именно значението на агломерационните ареали, като инструмент за 

трансформацията на регионите и тяхното развитие. Авторът обосновава актуалността 

на изследването си с отчетените дисбаланси между регионите в България и 

необходимостта от развитие на градските територии, които могат да се преодолеят 

чрез формиране на агломерационни ареали. В този контекст докторантът извежда като 

актуален въпроса за необходимостта от изследване на регионалните процеси и явления 

в урбанизираните ареали с оглед изясняване на протичащите процеси и намиране на 

алтернативи за регионалното развитие. Това обосновава предмета и обекта на 

дисертационния труд. Докторантът конкретизира като обект на своето изследване 

агломерационния ареал между Пловдив и Пазарджик в Република България, а 

взаимоотношенията между двете населените места в рамките на агломерацията като 

предмет на изследването. Основна цел, която си поставя Цвятко Толев е да 

идентифицира агломерационните взаимодействия, които са се развили на територията 

на агломерационния ареали между град Пловдив и Пазарджик като разкрие тяхното 

съдържание и интензивност и въз основа на това да определи основните насоки на 

тяхното развитие. За реализация на изследователската цел докторантът определя 

четири задачи. Резултатите от работата по тях доказват основната теза на Цвятко 

Толев в дисертационния труд, която е свързана с възможностите за развитие на 

агломерацията Пловдив и Пазарджик, посредством регламентиране, анализ и 

усъвършенстване на взаимовръзките на участниците в нея. 

Обобщената ми оценка е, че докторантът Цвятко Толев коректно обосновава 

актуалността на проучваната от него проблематика и ясно е очертал целта и 

обекта на дисертационното си изследване. Би могло по прецизно да се дефинира 

основната теза на докторанта. 

Общият обем на дисертационния труд е 218 страници и включва три глави, 

увод, заключение, списък на фигурите, таблиците и използваната литература. 

Обособени са 7 страници приложение, представящо анкетната карта, използвана в 

изследването на дисертационния труд. Основният текст е подкрепен с 8 таблици и 29 

фигури. Обемът на разработката е повече от задоволителен. В трите 

съдържателни глави докторантът показва определена способност за ясно 

открояване и аргументирана научна защита на своите виждания за развитието на 

агломерационни ареали Пловдив и Пазарджик. 

За да докаже основната теза на дисертационния си труд докторантът проучва, 

анализира и систематизира различни литературни и информационни източници. 

Списъкът на използваната литература съдържа 167 източника, в това число българска 

и чуждестранна научна литература, нормативни актове, стратегически и програмни 

документи, интернет адреси със специализирана информация от национални и 

международни институции. Литературните източници са фокусирани към 

изследвания научен проблем, уместно са използвани в изложението на 

дисертационния труд и коректно са цитирани. 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

Основните резултати от изследването са представени в отделните части на 

дисертационния труд. 

Първа глава има концептуален характер и в нея са представени теоретичните 

подходи към агломерациите и регионалния икономически растеж, изяснен е 
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понятийния апарат и методологическия подход към пространството, растежа и 

регионалното развитие, разкрита е спецификата на локализационните процеси и 

формирането на регионален растеж в агломерацията. Съдържанието на първа глава е 

свързано с реализацията на първата и втората изследователска задача. 

Във втора глава се представят подходите към геоурбанизационите процеси в 

националното пространство и агломерационния растеж в Пловдивско-пазарджишкия 

ареал. Докторантът анализира задълбочено регионалното развитие на 

агломерационните ареали и тяхната свързаност в Южния централен район за 

планиране, представени са и резултатите от социално-икономическия анализ на 

агломерационните ареали Пловдив и Пазарджик. Съдържанието на втора глава е 

свързано с реализацията на третата изследователска задача. 

В трета глава е представена работата на докторанта по изпълнение на 

четвъртата изследователска задача, при което е идентифициран потенциала, насоките 

за развитие и взаимодействие между населените места, както и реализацията на между 

селищни проекти и дейности с регионално икономическо значение за развитието на 

Пловдивско-Пазарджишкия ареал. 

За постигането на тези резултати съдейства ясната и последователна 

методология и използвания разнообразен инструментариум. Докторант Цвятко Толев 

показва умение да прилага количествени (статистически) и качествени (описателен, 

картографски, сравнителен анализ) методи, както и мрежови подход съчетан със 

системен анализ базиран на анкетно проучване. 

В заключение, резултатите в дисертационния труд кореспондират изцяло с 

поставените задачи в увода на дисертационния труд, което е основание да се отчете 

успешната и детайлна реализация на основната цел на разработката. 

Постигнатите резултати разкриват умението на докторанта да синтезира, 

систематизира, верифицира и въз основа на това аргументирано да определи 

насоките за развитие на агломерационните райони на Пловдив и Пазарджик, както и 

да предложи подходящи инструменти за модернизацията на тези ареали. 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Дисертационният труд е интересен и запомнящ се с изключително прецизното 

логическо изложение на проведеното изследване; с умението на докторанта Цвятко 

Толев да аргументира своето отношение към проучваната проблематика и със 

смислената обосновка на направените изводи и препоръки. Дисертационият труд 

представлява интерес за научната общност и със съдържащите се в него редица 

постановки, идеи и предложения, които могат да се оценят като значими както за 

практиката, така и за обогатяване на съществуващите знания. 

 Изразявам положително отношение към работата на докторанта при 

обзора на теоретичните постановки за оценка и анализ на агломерационните ареали. 

Конкретизирането на понятийния апарат, изясняващ формирането агломерационните 

ареали и пространствената организация на урбанизираните територии, като и опита да 

се потърси иманентната взаимовръзка между понятията бих определила като приноси 

с теоретичен характер. 

 Като принос с методологичен характер може да се определи 

оригиналната систематизация на основните аспекти на организацията и 

пространственото развитие на агломерацията Пловдив – Пазарджик, както и 

приложения собствен инструментариум за наблюдение, анализ и оценка на 
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пространствената организация и функционирането на посочените агломерационни 

ареали. 

 Резултатите от проведеното емпирично изследване на процесите в 

агломерация Пловдив и Пазарджик и прилежащите им ареали, оценката на 

провежданите политики за регионално развитие, оказващи влияние върху 

функционирането и развитието на агломерационните ареали Пловдив и Пазарджик, 

както и определените насоки и възможности за развитието на агломерационните 

райони на Пловдив и Пазарджик определено имат практико-приложен характер. 

В обобщение, приемам заявените от докторанта Цвятко Толев претенции за 

приноси, които са формулирани коректно и синтезирано, и отразяват резултатите 

от работата му по дисертационния труд. 

 
5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Представеният в автореферата списък на публикациите по темата на 

дисертационния труд съдържа един доклад и две статии (на английски език). Те са 

достатъчни, съгласно минималните наукометрични показатели. В тях се 

популяризират основната теза, постигнати резултати от изследването и приносните 

моменти от дисертацията. Посочените публикации показват способността на 

докторанта Цвятко Толев да информира по подходящ начин обществеността за 

развитите от него идеи по проблематиката в дисертационния труд. 

 

6. Оценка на автореферата 

Депозираният автореферат е в обем 28 страници. Авторефератът е съставен 

съобразно изискванията, като отразява в синтезиран вид съдържанието на 

дисертационния труд, тезата, обекта, методологията и ограниченията на изследването, 

получените крайни резултати, приложена е и декларация за оригиналност. В 

автореферата е представена справка на приносните моменти в проведеното научното 

изследване, както и списък на публикациите по дисертацията. Справката на основните 

приноси в дисертационния труд е съставена правилно и отразява постигнатите от 

докторанта Цвятко Толев научни резултати. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Нямам критични бележки по изложението на идеите и постановките в 

дисертационния труд. Препоръчвам на докторант Цвятко Толев да определи 

приоритети, произтичащи от актуалността на дисертационния труд, да концентрира и 

задълбочи тяхното изследване и да популяризира резултатите от тези изследвания в 

авторитетни международни и национални издания. 

 

8. Заключение 

Дисертационният труд на тема „ТЕНДЕНЦИИ В РЕГИОНАЛНОТО 

РАЗВИТИЕ НА АГЛОМЕРАЦИОННИТЕ АРЕАЛИ ПЛОВДИВ И ПАЗАРДЖИК” 

отговаря на утвърдените изисквания за научната разработка. Съдържа собствено 

изследване на конкретен актуален проблем, основаващо се на задълбочено проучване 

на разнообразни информационни източници и представя аргументирана научна защита 

на постигнатите резултати от проведеното изследване. Редица постановки, идеи и 

предложения в него могат да се оценят като приноси с теоретичен и практико- 
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приложен характер, което ми дава основание да дам своята положителна оценка за 

дисертационния труд. 

По мое мнение дисертационният труд отговаря и на изискванията на ЗРАСБР, 

ППЗРАСБР, и на вътрешните правила за развитие на академичния състав в УНСС – 

София. 

Въз основа на всичко това предлагам на членовете на Научното жури да 

присъдят научната и образователна степен „доктор” по научна специалност 

„Администрация и управление (регионално развитие) на Цвятко Найденов 

Толев. 
 

Дата / място Подпис: ……………………… 

10 май 2023г./Бургас / 

 

 

проф. д-р Галина Куртева/ 
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From: PROF. DR GALINA GEORGIEVA KURTEVA, 

professional field: 3.7. Administration and Management, 

scientific speciality: Social management 

Higher Education Institution / Scientific Organization: Burgas Free University 

 
Subject: Dissertation for the award of educational and scientific degree " PhD " in 

professional field 3.7. Administration and Management, Doctoral Program 

"Administration and Management (Regional Development)" at the UNWE. 

 

Author of the thesis: Tsviatko Naydenov Tolev 

 

Thesis topic: TRENDS IN THE REGIONAL DEVELOPMENT OF THE 

AGGLOMERATION AREAS OF PLOVDIV AND PAZARDZHIK 

Supervisor: Prof. Dr. Kamen Dimitrov Petrov 

 
Reason for submitting the opinion: participation in the composition of the scientific jury for 

the defense of the dissertation according to the Order № 1063/20.04.2023 of the Deputy 

Minister of Scientific research activity and International Cooperation of UNWE. 

 

1. Information about the dissertant 

The dissertant was trained in the PhD program at the Department of Regional 

Development at the Faculty of Management and Administration of the UNWE in the 

scientific specialty "Administration and Management (Regional Development)" according to 

the Order No. 600/22.03.2019 of the Rector of the UNWE. The training is subsidized by the 

state and is carried out in part-time form during the period 05.03.2019 - 05.03.2023. 

According to the Order № 730/27.03.2023 of the Rector of UNWE the PhD student Tsviatko 

Naydenov Tolev the term of the PhD studies is extended by 6 months. The dissertation was 

discussed and scheduled for defense at a regular meeting of the Department of Regional 

Development at the Faculty of Management and Administration of the University of National 

and World Economy (UNWE) held on 31.03.2023, the decision of the Faculty Council at the 

Faculty of Management and Administration of 18.04.2023 and the Order of the Rector. 

 

2. General characteristics of the submitted dissertation 

The dissertation is dedicated to a topical issue for regional development, namely the 

importance of agglomeration areas as an instrument for the transformation of regions and 

their development. The author justifies the relevance of his research with the reported 

imbalances between the regions in Bulgaria and the need for the development of urban areas, 

which can be overcome through the formation of agglomeration areas. In this context, the 
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doctoral candidate brings up as topical the issue of the need to study regional processes and 

phenomena in urbanized areas in order to clarify the ongoing processes and find alternatives 

for regional development. This justifies the subject and object of the dissertation. The 

doctoral candidate specifies as the object of his research the agglomeration area between 

Plovdiv and Pazardzhik in the Republic of Bulgaria, and the relations between the two 

settlements within the agglomeration as the subject of the research. The main objective set by 

Tsviatko Tolev is to identify the agglomeration interactions that have developed on the 

territory of the agglomeration area between the city of Plovdiv and Pazardzhik by revealing 

their content and intensity and on this basis to determine the main directions of their 

development. For the realization of the research goal the PhD student defines four tasks. The 

results of the work on them prove the main thesis of Tsviatko Tolev in the dissertation, which 

is related to the opportunities for the development of the agglomeration of Plovdiv and 

Pazardzhik, through the regulation, analysis and improvement of the interrelations of the 

participants in it. 

My summary assessment is that the PhD student Tsviatko Tolev has correctly justified 

the relevance of the issues he has studied and has clearly outlined the aim and object of his 

dissertation research. The main thesis of the doctoral student could be more precisely 

defined. 

The total length of the thesis is 218 pages and includes three chapters, introduction, 

conclusion, list of figures, tables and references. There are 7 pages of appendix presenting 

the questionnaire used in the dissertation research. The main text is supported by 8 tables and 

29 figures. The length of the development is more than satisfactory. In the three substantive 

chapters, the PhD student shows a certain ability to clearly outline and argue scientifically 

his views on the development of agglomeration areas of Plovdiv and Pazardzhik. 

In order to prove the main thesis of his dissertation the PhD student researched, 

analyzed and systematized various literature and information sources. The list of used 

literature contains 167 sources, including Bulgarian and foreign scientific literature, 

normative acts, strategic and program documents, Internet addresses with specialized 

information from national and international institutions. The literature sources are focused 

on the researched scientific problem, are appropriately used in the dissertation statement 

and are correctly cited. 

 

3. Evaluation of the scientific and applied results obtained 

The main results of the research are presented in the individual parts of the thesis. 
The first chapter has a conceptual character and presents the theoretical approaches to 

agglomerations and regional economic growth, clarifies the conceptual apparatus and 

methodological approach to space, growth and regional development, reveals the specificity 

of localization processes and the formation of regional growth in agglomeration. The content 

of the first chapter is related to the realization of the first and second research tasks. 

In the second chapter the approaches to the geo-urbanization processes in the national 

space and the agglomeration growth in the Plovdiv-Pardzhik area are presented. The doctoral 

candidate analyses in depth the regional development of agglomeration areas and their 

connectivity in the South Central Planning Region, the results of the socio-economic analysis 

of the agglomeration areas of Plovdiv and Pazardzhik are also presented. The content of the 

second chapter is related to the realization of the third research task. 



4  

In the third chapter is presented the work of the PhD student on the implementation of 

the fourth research task, which identified the potential, the directions for development and 

interaction between the settlements, as well as the implementation of inter-settlement projects 

and activities of regional economic importance for the development of the Plovdiv- 

Pazardzhik area. 

The clear and consistent methodology and the variety of tools used contribute to 

achieving these results. Doctoral student Tsviatko Tolev shows the ability to apply 

quantitative (statistical) and qualitative (descriptive, cartographic, comparative analysis) 

methods, as well as a network approach combined with a systematic analysis based on a 

survey. 

In conclusion, the results in the dissertation correspond fully with the tasks set in the 

introduction of the dissertation, which is a reason to report the successful and detailed 

realization of the main objective of the development. The achieved results reveal the doctoral 

student's ability to synthesize, systematize, verify and on this basis to reasonably determine 

the guidelines for the development of the agglomeration areas of Plovdiv and Pazardzhik, as 

well as to propose appropriate tools for the modernization of these areas. 

4. Evaluation of scientific and applied contributions 

The dissertation work is interesting and memorable for the extremely precise logical 

presentation of the conducted research; for the ability of the PhD student Tsviatko Tolev to 

argue his attitude to the studied issues and for the meaningful justification of the conclusions 

and recommendations. The dissertation work is of interest to the scientific community also 

for the number of propositions, ideas and suggestions contained in it, which can be assessed 

as significant both for practice and for enriching the existing knowledge. 

 I express my positive attitude to the work of the PhD student in the review of 

theoretical formulations for the assessment and analysis of agglomeration areals. The 

concretization of the conceptual apparatus clarifying the formation of agglomeration areas 

and the spatial organization of urbanized territories, as well as the attempt to search for the 

immanent interrelation between the concepts I would define as contributions of a theoretical 

nature. 

 The original systematization of the main aspects of the organization and 

spatial development of the Plovdiv - Pazardzhik agglomeration, as well as the application of 

its own tools for monitoring, analysis and evaluation of the spatial organization and 

functioning of the mentioned agglomeration areas can be defined as a contribution of 

methodological nature. 

 The results of the conducted empirical study of the processes in the 

agglomeration of Plovdiv and Pazardzhik and their adjacent areas, the assessment of the 

implemented policies for regional development, affecting the functioning and development 

of the agglomeration areas of Plovdiv and Pazardzhik, as well as the identified directions and 

opportunities for the development of the agglomeration areas of Plovdiv and Pazardzhik 

definitely have a practical and applied character. 

In summary, I accept the claims for contributions stated by the PhD student Tsviatko 

Tolev, which are formulated correctly and synthesized, and reflect the results of his work on 

the dissertation. 

 
5. Evaluation of the dissertation publications 

The list of publications on the topic of the thesis presented in the abstract contains 
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one report and two articles (in English). They are sufficient according to the minimum 

scientific metrics. They promote the main thesis, the results achieved and the contributions of 

the dissertation. These publications show the ability of the PhD student Tsviatko Tolev to 

adequately inform the public about the ideas he has developed on the issues in the 

dissertation. 

 

6. Evaluation of the abstract 

The submitted abstract is 28 pages long. The abstract is composed in accordance with 

the requirements, reflecting in a synthesized form the content of the thesis, the thesis, the 

object, the methodology and limitations of the study, the final results obtained, a declaration 

of originality is also attached. The abstract contains a summary of the contributions to the 

research, as well as a list of publications on the thesis. The reference of the main 

contributions in the dissertation is correctly compiled and reflects the scientific results 

achieved by the PhD student Tsviatko Tolev. 

 

7. Critical comments, recommendations and questions 

I have no critical comments on the presentation of the ideas and propositions in the 

thesis. I recommend PhD student Tsviatko Tolev to set priorities arising from the relevance of 

the dissertation, to concentrate and deepen their research and to promote the results of this 

research in reputable international and national publications. 

 

8. Conclusion 

The dissertation work on "TRENDS IN REGIONAL DEVELOPMENT OF 

AGLOMERATION AREALS PLOVDIV AND PASARJIK" meets the established 

requirements for scientific development. It contains its own research of a specific topical 

problem, based on a thorough study of a variety of information sources, and presents a well- 

reasoned scientific defense of the results obtained from the research. A number of 

formulations, ideas and proposals in it can be evaluated as contributions of theoretical and 

practical-applied character, which gives me a reason to give my positive assessment of the 

dissertation. 

In my opinion, the dissertation also meets the requirements of the Law on Academic 

Staff Development, the Regulations for the implementation of the Law on Academic Staff 

Development, and the internal rules for the development of academic staff at the UNWE - 

Sofia. 

On the basis of all this I propose the members of the Scientific Jury to award the 

scientific and educational degree " PhD " in the scientific specialty "Administration 

and Management (Regional Development)" to Tsviatko Naydenov Tolev. 

 

 

Date / place Signature: ........................... 

10 May 2023 / Burgas /Prof. Dr. Galina Kurteva/ 

 


